

兩會聚焦



港中學設兩會專題教育 認識國家需求結合個人發展

港生學兩會知識 探索展所長報國

全國兩會正在北京召開，對香港學生來說，兩會亦是深了解國情的好機會。有中學近日特設兩會專題教育內容，結合學校早會分享、班主任課閱讀報章和剪報、壁報展等，向學生講授全國兩會知識，加上初中生活與社會科、高中公民與社會發展科相關元素，加強認識國家政治架構、組織和最新發展。多名高中生昨日接受香港文匯報訪問時表示，香港青年學生透過學習兩會相關內容，能確切明白到國家發展和香港社會未來密不可分，更可將個人發展與國家需求緊密聯繫起來，探索能夠發揮自己所長的前路，爭取他日為國家作貢獻。

◆香港文匯報記者 金文博

香港創知中學昨日在早會環節以全國兩會為主題，向學生介紹相關知識。負責該環節的老師以「高瞻遠矚」為題，重點向同學講述兩會基本知識、兩會的重要性、兩會議題如國務院機構改革、國家政策走向等，以及兩會與香港的關係，包括對香港當前形勢和未來發展的啟示等，藉以鼓勵學生透過了解全國兩會，把個人生涯規劃與國家發展緊扣起來。

學校早會完結後，該校部分學生接受香港文匯報訪問時一致表示，可能有人認為兩會與學生的距離較遠，但事實上兩會對國家未來發展影響深遠，而國家發展與個人未來緊密相連，青年一代確有必要對兩會有所認識和了解。

中五級學生龍彩輝表示，國家在面臨當前國際形勢下強調創新科技的發展和改革，而香港在這方面有條件有更大的發展和作出更多貢獻，「作為香港學生，認識兩會可以將自己的未來工作與國家的需求緊扣起來，為自己的發展找到目標，對自身發展也是有好處的。」

國家發展與港青息息相關

中五級學生余昊翔也認為，香港學生需要對兩會以至國家各組織機構有更多了解，因為香港與國家緊密相連，而國家的發展與香港青年以至整個香港社會息息相關，且有重大影響，因此，「了解兩會可以更深入地認識國家最新發展政策，是了解在內地和香港升學、就業以及置業等發展機會的很好渠道。」

中四級學生曾紫晴和李穎欣則提到，香港作為國家的一部分，兩會無論對國家整體還是香港而言都是意義重大，加上兩會涉及不少關於教育和學生相關的議題，因此「作為香港年輕人，就更加應該去學習，從而對國家和國情有更深入的了解，更加關心國家的大事。」

跨學科打好學習國情基礎

除了早會專題介紹外，創知中學校長黃晶榕表示，在全國兩會期間該校亦設置壁報展介紹相關資訊，包括全國人大和全國政協的基本知識、兩者之間的關係，以及從「穩、保、新、改、減、降、民」七個關鍵字看政府工作報告、2023年中國發展主要預期工作目標等；同時，還會於班主任課時間安排學生閱讀香港文匯報等報章和剪報，了解兩會進程以至國家未來一年的發展走向等。

此外，初中生活與社會科、高中公民與社會發展科課程，也設有國家制度相關元素和主題，教育學生認識兩會，打好學習國情基礎。



◆校長黃晶榕(左一)向同學講解「七個關鍵字」。香港文匯報記者涂穴 攝



◆班主任課時間安排學生閱讀香港文匯報等報章和剪報，了解兩會進程。香港文匯報記者涂穴 攝

學生：深化認識 兩會「深繫港未來」

雖然現今社會資訊發達，學生要接觸全國兩會相關的資訊十分容易和方便，但昨日接受香港文匯報訪問的創知中學學生都表示，在參與校方安排的兩會專題教育活動後，對此有更深刻的認識，也有助了解國家的最新發展。

中五生余昊翔表示，自己從網絡上已對兩會有初步了解，之後再透過學校早會和壁報展示，進一步加深對兩會的認識，從而引發他更主動去留意更多兩會的資訊。他坦言，起初不明白全國人大和全國政協在職能和角色上有什么不同，



◆校內各處設有壁報板，介紹全國兩會。香港文匯報記者涂穴 攝

經老師在早會講解後，進一步認識了全國人民代表大會是最高國家權力機關，人大代表可以提出建議和議案、審議政府工作報告，以及「履行職責」或「行使權力」；而政協作為中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度的一項基本政治制度、參與國家事務在決策前的協商，在執行中的監督工作，政協委員可提出建議和提案，參政議政。

中五生龍彩輝表示，以前對兩會的概念只是由基本字面去了解，在早會聆聽老師講解後，引發她從中央與特區在「一國兩制」下的關係來思考兩會的意義。她認為，對於香港來說，兩會可以幫助我們更好的推動落實香港的國際金融中心、貿易中心和航運中心的地位，可以讓香港更穩定發展，並且也可以通過兩會讓中央更直接了解香港面對的挑戰，幫助推動香港發展。

至於中四生曾紫晴和李穎欣也直言，之前對兩會理解十分表面，經過昨日學校早會的介紹後，有了更深入的了解。曾紫晴表示，自己曾經覺得兩會與香港之間的關係不太大，但經過校方的介紹講解後，「發現兩會其實關係到香港的未來規劃，與香港的發展息息相關。」李穎欣亦認為，校方關於兩會的教育讓她對國情有較具體的了解，收穫不少。

「假如我是代表委員」

經過學校推動的兩會專題教育活動後，學生對全國兩會無疑有了更深入的了解。那麼，假如他們是全國人大代表或全國政協委員，又會關注哪些範疇的議題和作出怎樣的建議呢？創知中學四名同學昨日在接受訪問時不約而同地對青少年的教育、健康和發展表達關注並提出自己的意見。雖然他們的想法或許「天馬行空」，但可見相關的專題教育活動達到鼓勵學生關心社會、勇於表達自己想法的教育目的。

解決住房難 落實醫保



中五學生龍彩輝表示，作為一個香港年輕人，覺得香港青年現時正面臨兩個主要問題，分別是「房源很緊張，出來工作可能會遇到置業困難」，以及「學習資源的競爭」。因此，她建議加強香港與內地之間的學習交流，鼓勵內地高校向香港學生提供更多學位，設立更多的加分機制，讓更多港生到內地修讀到心儀的學科；其次是建議大灣區內地城市為香港市民提供更多房屋資源，以解決港人的置業需求，並且落實醫保等保障措施。

「搶人才」 更多就業置業機會



中五學生余昊翔表示關注香港的未來發展，也希望能在粵港澳大灣區有更多的就業和置業機會，從而吸引愈來愈多的人才，繼而促進大灣區有更好的發展，讓市民獲益。

鼓勵年輕人 推動心理課程



中四學生曾紫晴表示最關心青少年的心理健康議題，兩會期間留意到政協委員就提升青少年心理健康提出加強心理教育課程；她認為近來網絡欺凌和校園暴力不時出現，若能多推動相關心理教育課程，教育和鼓勵年輕人在遇到欺凌及暴力時，能勇敢站出來說不，相信會有助防範社會問題。

◆圖：香港文匯報記者涂穴 攝

校長：讓國家發展聯繫生涯規劃

香港文匯報訊（記者 金文博）創知中學校長黃晶榕昨日接受香港文匯報訪問時表示，全國兩會與香港息息相關，故校方藉此契機進行專題教育，希望加強學生對國家的政治、社會、歷史的認識和理解，以至如何將國家與香港的發展聯繫到自身的生涯規劃之中。

黃晶榕表示，同學可以兩會為切入點，初步認識國家的政治組織架構的組成歷史和形式，及了解對國家



◆圖為校方在2樓雨天操場內以大螢幕展示兩會專題內容。香港文匯報記者涂穴 攝

過往發展的總結及未來發展的展望，「這樣才能更好地與學生們的生涯規劃結合，讓他們作出更好的準備。」教師在課堂授課時也會重點講述兩會期間與港澳相關的議題，及和學生討論包括香港怎樣與粵港澳大灣區其他城市加強交流和促進融合等題目。

被問到應否讓全港大中小學及幼稚園都教育學生認識兩會，黃晶榕直言答案是肯定的，分別只在於表達的手法和深度有所不同。他強調，兩會關係到每個人的發展，所有的政策均與每個人的日常生活息息相關。從培養學生個人「求生」技能和事業競爭力，以及為社會國家培養德才兼備的接班人以延續人類文明這兩個教育基本目的而言，都有必要教導學生去認識、掌握兩會所制定的政策，「讓他們認識國家發展脈絡和貼近社會脈搏。」同時，為了學生的長遠發展着想，教師、家長以至社會大眾也有必要對兩會有所認識，以協助年輕人裝備未來，做好生涯規劃。

除了日常課堂講授、早會和閱讀報章外，黃晶榕建議學校邀請港區全國人大代表和全國政協委員到校分享自身經歷和工作，讓同學透過與他們直接交流，從而對兩會有更多、更具體的了解。

屯門馬登中學早會介紹兩會焦點

香港文匯報訊（記者 葉子之）除了創知中學外，明愛屯門馬登基金中學昨日亦透過早會，向全校學生介紹全國兩會及其關注焦點，協助年輕一代了解兩會的結構及職能，讓他們更清楚認識國家發展。

屯門馬登校長袁國明昨日接受香港文匯報訪問時表示，全國兩會涉及內容全面豐富，除了可讓學生認識到國家的政治制度外，會上議題更與全國社會各階層密切相關，其中有關青年學業、就業及創業等議題，就特別值得香港學生關注及討論。

他說，該校昨日舉行的早會，內容緊扣學生平日所學，可以作為高中公民科的延伸學習，是「活的教材」，有助引導學

生進一步探討，例如兩會期間提出的扶貧方案或環保議題，不單是當前國家面對的重要議題，也是全球關注的焦點，學生可多作思考及討論。

袁國明希望學生透過學習兩會相關內容，更多關心香港社會以至國家狀況，特別是高中學生更可深化討論，探索香港融入國家發展路向，例如在大灣區規

劃下香港與灣區內地城市醫療服務協同推進，在香港大學深圳醫院讓港人內地就診以外如何建設更多醫療服務，以回應本港長者求診需求等，亦值得香港年輕人關注，又認為香港的學校應更積極將兩會的社會民生焦點問題，引導學生探討，從更多角度了解國家發展。



◆明愛屯門馬登基金中學早會講解兩會內容。